

## **Курс "Христианская этика -2"**

### **Видеолекция 4: "Родители успешных детей" (Часть 2)**

**(Дэвид Феддес)**

В предыдущих лекциях, мы с вами говорили о том, что дети, желающие быть успешными в жизни, почитают (уважают) своих родителей и повинуются им. Об этом говорит пятая заповедь. Мы также заметили, что эта заповедь имеет отношение и самим родителям. Дело в том, что родителям важно быть такими людьми, которых стоит почитать и слушаться, которые без нужды не вызывают детей на противоборство, а воспитывают их так, что у детей возникает радость и желание следовать по Божьему пути. Сегодня я хочу продолжить беседу о том, на что нам необходимо обратить внимание, чтобы воспитать детей, которые станут успешными в своей жизни и следовании за Господом.

---

#### **Будьте осторожны**

- Наказывайте за прямое неподчинение или неповиновение, а не за шалости или случайные ошибки.
  - Шлепок более уместен, когда дети довольно молоды и лучше реагируют на быстрые физические последствия.
  - Родители, сами выросшие в семьях, где родители совершили насилие, могут быть мудры и не применять шлепок, а использовать другие методы воспитания.
  - Справедливость не всегда означает одинаковое обращение со всеми детьми. Каждый ребёнок уникален.
- 

Мы должны воспитывать наших детей не раздражая их, не сводя их с ума, не подавляя, а удерживая от зла и направляя на правильный путь. Наказывать можно только за акты прямого неподчинения или оскорблений старших, но не за глупые шутки, неосторожные действия и ошибки. Иногда дети забавляются и случается что-то плохое, что вызывает ваше недовольство, потому что то, что было сломано, было для вас ценным. Но, в тот момент дети не пытались сделать что-то плохое. Или же они случайно опрокидывают стакан молока на стол локтем, что доставляет семье лишние хлопоты. Если дети разливают стакан молока и вам приходится убирать — это беспорядок. Вы можете очень рассердиться на них. Но, по-настоящему, это не повод для наказания, потому что они не грешили и не оскорбляли вас, а просто проявили неосторожность. Да и вы сами можете опрокинуть молоко завтра.

Шлепок более уместен, когда дети ещё маленькие и лучше реагируют на быстрые физические последствия. Но, с возрастом детей могут возникнуть случаи, когда шлепок уже не уместен. По мнению некоторых родителей, шлепок не является подходящим способом воспитания детей. Если вы сами выросли в семье, где родители совершили насилие, вероятно вы сочтёте нужным проявить мудрость и не применять шлепок, а использовать другие методы и формы дисциплинирования для ваших детей. Это особенно верно, если вы

обнаруживаете, что бьёте детей слишком сильно или кричите слишком громко. Тогда вам следует сказать самому себе: "Мне нужно использовать такие формы дисциплинирования, при которых я могу контролировать себя, и шлепок, похоже, не входит в их число". Иногда родители, которые сами пережили насилие в детстве, могут испытывать большие трудности с физическими формами наказания. В таких случаях лучше избегать методов, которые легко перерастают в насилие.

Справедливость не всегда означает одинаковое обращение со всеми детьми. Каждый ребёнок уникален. Одному ребёнку достаточно всего лишь мягкого выговора, и он будет каяться и сожалеть о содеянном. Другие же дети нуждаются в довольно строгом подходе и серьёзном наказании, прежде чем они осознают, насколько серьёзны были их ошибки. Поэтому, мы не должны говорить: "каждый ребёнок одинаков" и "я буду обращаться со всеми одинаково". С другой стороны не стоит быть и предвзятым. Повторюсь, каждый ребёнок уникален. И потому вам нужно найти наилучший подход именно для этого ребёнка, а не просто думать: "я буду совершенно одинаково обращаться со всеми".

---

### Будьте последовательными

- Наказание должно соответствовать проступку: Дети должны знать, чего ожидать, если они что-то делают неправильно. Последствия всегда должны соответствовать нарушению и не зависеть от настроения родителей.
  - Делайте то, о чём говорите: Родители сами должны последовательно делать то, что они требуют от своих детей, и избегать того, что они запрещают своим детям.
  - Родители находятся в согласии: Отец и мать согласны друг с другом. Если один говорит "нет", дети не могут добиться "да" от другого.
- 

Будьте последовательными - это ещё один способ избежать недовольства ваших детей. Убедитесь, что наказание соответствует проступку. Дети должны знать, чего ожидать, если они делают что-то неправильно. Последствия должны соответствовать нарушению и не зависеть от настроения родителей.

Я тоже являюсь отцом. Мои дети тоже бывают непослушными. Когда они были ещё маленькими, иногда их непослушание выглядело так мило и так смешно, что мне приходилось сдерживать смех, чтобы быть достаточно строгим и наказать их, потому что я понимал, что они действительно сделали что-то неправильно и были непослушными. Подобные ситуации могут быть опасными. Если дети милы, когда ведут себя плохо, или если им вдруг повезло, что я находился в хорошем настроении, когда они допускали нарушения, то они могли бы остаться без наказания и, возможно, даже почувствовать себя хорошо, от того, что им удалось рассмешить папу. Но, они могут сделать то же самое, когда у меня плохое настроение, и быть жёстко наказанными за точно такой же проступок. Это вызывает недоумение и раздражение у ваших детей. Им нужно знать, что наказание зависит от их поведения, а не от моего настроения.

Ещё одной стороной последовательности является то, что мы сами должны быть примером. Наша жизнь должна соответствовать тому образу жизни, который мы требуем от наших детей. Родители должны последовательно делать то, что они требуют от своих детей, и

избегать того, что они запрещают своим детям. Если вы не хотите, чтобы ваши дети курили, вам нужно бросить курить. Если вы не хотите, чтобы ваши дети напивались - не пейте алкоголь. Если вы не хотите, чтобы ваши дети кричали, были непослушными и вели себя непристойно, важно, чтобы вы сами поступали прилично и уважительно. Если вы хотите, чтобы ваши дети уважали власть, то сами должны уважать власть, должны говорить хорошо о старших в церкви, говорить хорошо о правительстве, или, по крайней мере, проявлять уважение к лицам, занимающим эти должности, даже если критикуете их. Потому что если вы хотите, чтобы ваши дети уважали вашу власть, то вам самим следует уважать власть тех, кто находится над вами. Так что убедитесь, что во всех сферах жизни вы сами действительно следите своим словам.

---

#### Будьте понимающими

- Кто даёт ответ не выслушав, тот глуп, и стыд ему (Притчи 18:13).
  - Первый в тяжбе своей прав, но приходит соперник его и исследывает его (18:17).
  - Разумный воздержан в словах своих, и благоразумный хладнокровен (17:27).
  - Глупый весь гнев свой изливает, а мудрый сдерживает его (29:11).
- 

Родители, не желающие огорчать своих детей - будьте людьми понимающими! Тот, кто отвечает до того, как выслушает человека полностью, сам обрекает себя на глупость и стыд. Прежде чем наказывать ребёнка, хотя бы выслушайте его взгляд на историю. В конечном итоге наказание может быть справедливым, но, по крайней мере, будьте готовы выслушать. Вы можете обнаружить, что в данной ситуации есть что-то большее, чем вам казалось вначале. Если два ребёнка вовлечены в ссору, убедитесь, что вы выслушиваете обе стороны. Первый, выступивший со своей точкой зрения, кажется правым, пока не приходит другой и не начинает рассказывать о своей точке зрения. Так что выслушивайте обе стороны истории. Если вы просто становитесь «машиной для наказания», которая никогда никого не слушает, вы можете причинить сильную боль своим детям.

Человек, обладающий знанием и выдержкой, умеет сдерживать свои слова. Человек, относящийся с пониманием к людям, сохраняет спокойствие. Поэтому, когда вы общаетесь со своими детьми, стремитесь контролировать своё настроение и говорить спокойно. Относитесь к их проблемам с должным пониманием. Глупец изливает всю свою ярость, но мудрый умеет себя контролировать.

Один из худших способов раздражать своих детей и доводить их до гнева - это часто выходить из себя и терять самообладание самому.

---

#### Будьте сострадательными

- Как отец милует сынов, так милует Господь боящихся Его. Ибо Он знает состав наш, помнит, что мы — перст (Псалом 102:13-14).
- Будьте внимательны к уровню зрелости, ограниченности, способностям, настроению, усталости, трудностям и страхам своего ребёнка.

- Главное призвание родителей, являющихся христианами - проявлять благодать и любовь Божью к детям, оказывать сострадание и прощение. Признайте свою собственную нужду в благодати и обращайтесь с детьми с благодатью.
- 

Поэтому будьте понимающими, будьте сострадательными, подобно как небесный Отец проявляет сострадание к своим детям. Господь проявляет сострадание к боящимся Еgo, ибо Он знает нашу природу. Он помнит, что мы прах. Сострадание и понимание идут рука об руку. Бог знает наши слабости и поступает с нами соответственно. Он не судит нас по тому, кем мы не являемся, а по тому, кем мы являемся.

Родители, нам необходимо знать особенности наших детей, быть внимательными к их уровню зрелости, ограничениям и способностям, настроению, усталости, трудностям, с которыми они сталкиваются и к страхам, которые они испытывают. Я знаю, что в некоторых случаях нецелесообразно читать нашим детям длинные проповеди и лекции, а лучше понять, что они способны воспринимать. Например, маленький ребёнок к 8:30 вечера становится очень капризным. А вы достаёте свою Библию и читаете ребёнку: «Всё делайте без ропота и сомнения, чтобы вам быть безупречными и чистыми детьми Божиими, непорочными среди строптивого и развращённого рода». Конечно, это замечательный стих из Библии, и мы должны принять его близко к сердцу. И в некоторых случаях, детям необходимо его услышать. Но в 8:30 вечера сказать маленькому ребёнку, что ему нужно привести себя в правильное состояние, потому что Бог говорит не жаловаться и не роптать... Послушайте, уважаемые родители, вы можете просто уложить детей спать, дать им отдохнуть, и вы обнаружите, что они... Кстати, на следующее утро и у вас самих настроение, вероятно, будет лучше. Нам нужно быть чувствительнее к настроению детей, потому что, зачастую, перемены в настроении вызваны физической слабостью, которая является результатом изменений, происходящих в их организме. Особенно это справедливо по отношению к подросткам. Может показаться, что они не уважают вас и не желают уделять вам времени. И, возможно, что это действительно так. Но прежде, чем вы наброситесь на них с обвинениями, выясните, что движет ими. Возможно, что в этот момент они сталкиваются с большими проблемами в своей жизни.

Может быть, начинает меняться гормональный фон, а потому и настроение становится менее стабильным, чем раньше. Я не оправдываю грех. Я просто хочу сказать, что мы должны знать, что именно происходит с нашими детьми, и относиться к ним соответственно. Иногда дети борются со сложными вопросами, но не всегда могут выразить их словами, особенно, если вы не уделяете им достаточно времени и внимания. Поэтому не воспринимайте непонятное или непристойное поведение как признак того, что всё уже утрачено, и что ваши дети ужасны.

Главное призвание родителей, являющихся христианами - проявлять благодать и любовь Божью к детям, оказывать сострадание и прощение. Кстати, не забудьте признать и свою собственную нужду в благодати. Вы далеки от совершенства, и я далёк от совершенства. И, потому, нам нужно обращаться с детьми с благодатью. Часто нам, родителям, приходится извиняться перед детьми и говорить: «Я ошибся». «Я не должен был быть таким вспыльчивым». «Я неправильно тебя понял». «Я не сделал то, что должен был сделать». У нас могли быть и другие ошибки, действия, которыми мы обидели детей. Может быть, мы не воспитывали их правильно, не направляя их так, как этому учит нас Господь. Может быть, не читали с ними Библию каждый день или не уделяли внимания их учёбе, не помогали им в

тех моментах, когда им было тяжело. И, потому, мы должны сказать: «Я был неправ. Ты заслуживаешь лучшего». Важно признать и свою собственную нужду в благодати, а затем проявить её по отношению к детям.

---

### Будьте готовы обучаться

- Видал ли ты человека, мудрого в глазах его? На глупого больше надежды, нежели на него (Притчи 26:12).
  - Кто надеется на себя, тот глуп; а кто ходит в мудрости, тот будет цел (Притчи 28:26).
  - Страх Господень научает мудрости, и славе предшествует смижение (Притчи 15:33).
- 

Мы сами должны быть способны обучаться. Видишь ли ты человека, который считает себя мудрее других? На него меньше надежды, чем на глупца. Об этом сказано в книге Притчей 26:12. Известно, что родитель, который считает себя всезнайкой, приносит огорчение своим детям. Просто будьте немного скромнее и умеите признавать свои ошибки. Обращайтесь за советом к опытным родителям, которые могут вам помочь. Не будьте мудры в собственных глазах и не доверяйте только себе, ибо тот, кто ходит в мудрости, будет храним Богом. «Кто надеется на себя, тот глуп; а кто ходит в мудрости, тот будет цел» (Притчи 28:26).

«Страх Господень научает мудрости, и славе предшествует смижение» (Притчи 15:33). Если вы ходите перед Господом в кротком и смиренном духе, и когда вы ошибаетесь, готовы сказать своим детям: "прошу прощения", ваш пример сам по себе поможет вашим детям стать более смиренными и готовыми к обучению, потому что этот дух кротости, находящийся в вас, передастся им.

---

### Будьте вовлечены в жизнь детей. Участвуйте в жизни ваших детей.

- Воспитывайте их в учении и наставлении Господнем (Ефесянам 6:4).
  - И внушай их детям твоим и говори о них, сидя в доме твоём и идя дорогою, и ложась и вставая. (Второзаконие 6:7).
- 

И будьте вовлечены в их жизнь. Стих 4 из 6й главы послания к Ефесянам говорит: "Воспитывайте их в учении и наставлении Господнем". Не просто отпускайте их жизнь на самотёк, как будто события в их жизни происходят случайно и бесцельно. У вас есть привилегия воспитывать и наставлять детей, вы можете ежедневно обучать их. Если вы - отец, каждый день открывайте Слово Божье со своей семьёй, читайте это слово вместе. Вместе воспевайте Богу хвалу. Молитесь о них и помогите им начать молиться в вашей семье. Мои дети поочерёдно молятся, когда мы вместе с семьёй собираемся на молитву.

И внушай их детям твоим и говори о них, сидя в доме твоём и идя дорогою, и ложась и вставая. (Второзаконие 6:7).

Необходимо каждый день вовлекать всю семью в совместное общение с Господом, не довольствуясь только временем вашего личного размышления над Словом. В течение всего

дня и от всей души вы должны учить заповедям Божиим ваших детей и говорить о них, когда вы сидите в доме, когда идёте в путь, когда ложитесь спать и когда встаёте. Самый лучший способ вести детей к Господу состоит не только в том, чтобы приводить их в церковь или устраивать с ними домашние размышления над Библией, хотя и это действительно важно. Ведите детей с помощью вашего образа жизни и бесед о делах Божиих и о происходящем в их жизни. Так они поймут, что вы действительно их любите и хотите, чтобы они познали Бога.

---

Будьте Богобоязненными и благочестивыми.

- Каждого из вас, как отец детей своих, мы просили и убеждали, и умоляли поступать достойно Бога, призвавшего вас в Своё Царство и славу (1-Фессалоникийцам 2:11-12).
  - Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание (Галатам 5:22-23).
  - Если вы ведёте богообязненную жизнь, дети не будут считать, что вы навязываете им свою веру. Они не будут противиться, раздражаться и гневаться. Они сами пожелают верить и жить так, как это делаете вы.
- 

И будьте богообязненными. Апостол Павел говорит, что мы обращались к каждому из вас, как отец обращается со своими детьми, наставляя, утешая и призывая вести достойную жизнь перед Богом. Обратите внимание на то, что в наставлении и утешении, вам, возможно, придётся порой высказать выговор или замечание своим детям, но убедитесь, что вы больше поощряете и утешаете, чем выговариваете или ругаете. Иногда вам придётся применить дисциплину и наказание, но убедитесь, что вы больше вознаграждаете, поддерживаете и помогаете, чем наказываете.

В контексте размышления о богообязненности, обратите внимание на плод Духа. Плодом Духа являются: любовь, радость, мир, долготерпение, доброта, милосердие, вера, кротость и воздержание (Галатам 5:22-23).

Если в вашей жизни проявляется плод Духа, вы можете отложить в сторону все книги о воспитании детей. Если ваша жизнь характеризуется любовью, радостью, миром, долготерпением, добротой, добросердечностью, верностью вашим словам, кротостью и самоконтролем, если вы такой человек и такой родитель, то общение с вами всегда будет радовать ваших детей, привлечёт их ко Христу и положительным образом повлияет на их характер. Если вы ведёте богообязненную жизнь, дети не будут считать, что вы навязываете им свою веру. Они не будут противиться, раздражаться и гневаться. Они сами пожелают верить и жить так, как это делаете вы.

Если же плод Духа не заметен в вашей жизни, то все ваши усилия, дисциплинирование и наставления могут оказаться тщетными. Потому, что все ваши действия будут восприниматься как суровые, а потому будут вызывать гнев и противление. Но, когда Дух Божий действует вас и выносите этот плод, ваша жизнь приносит радость и благословение для детей. Все мы во многом далеки от совершенства. Если мы признаём этот факт, тогда нам нужно смириться перед Богом и просить прощения, в том числе и у

своих детей. В ответ, Бог по Своей благодати и милости поможет нам проявить плод Духа, а дети получат пользу от нашей богообязненности.

Отношения родителей к детям отображает отношение Бога – Отца к нам.

Позвольте мне завершить эту лекцию, напомнив вам о том, что отношение родителей к детям в конечном итоге отображает отцовство Бога. Многие дети, ещё не научились доверять Богу и не уверены в том, что Он их любит. У многих детей внутренняя борьба в этих вопросах происходит из-за того, что их земной отец своей жизнью не смог показать им Бога в достойном свете и не передал детям настоящую любовь, мудрость и понимание.

В Евангелии от Марка 1:11 записаны слова Бога-Отца, обращённые к Его сыну Иисусу Христу: "Ты Сын Мой возлюбленный, в Котором Моё благоволение". Самое лучшее, что родители могут сделать для своих детей, чтобы указать им на отцовство Бога, — это сказать: "Я тебя люблю", показать свою любовь на деле: заботится о них, беречь и радоваться общению с ними. Если родители любят детей и дарят им радость, дети видят какую радость и любовь имеет Бог - Отец по отношению к Своему Сыну, Иисусу Христу. Подобные взаимоотношения Бог желает установить и с нами, Его детьми.

Христос сказал: «Отец любит Сына и показывает Ему всё, что Он Сам делает». Снова, отношение Бога-Отца к Сыну – Христу это образец для нас. Мы, земные отцы желаем показать нашим детям, что любим их и желаем помочь им понять, как жить и поступать правильно, во всём, что мы делаем.

Иисус Христос учит нас обращаться к Богу как к нашему небесному Отцу. И мы, земные отцы, должны, с Божьей благодатью, делать всё возможное, чтобы хотя бы немного отражать Отцовство Бога. Иисус сказал: "Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец ваш Небесный даст блага просящим у Него" (Матфея 7:11). Христос говорит, что Бог – самый лучший Отец. Но, даже те из нас, кто является злыми людьми, хотя-бы немного знают, как дарить детям добрые подарки. И, когда мы делаем добро своим детям, пусть они, смотря на наши путь и не совершенные отцовские действия, хотя бы немного узнают о совершенном Отцовстве Бога.

Именно такие взаимоотношения, в которых очевидны любовь, уважение и забота, формируют детей, которые будут успешны в своей жизни.

Итак, Пятая заповедь обращена и к детям, и к родителям. В нашей земной жизни, все мы, и дети, и родители, стремимся отразить взаимоотношения Бога - Отца и Его Сына Иисуса Христа. Дети становятся успешными, когда через послушание земному отцу и матери, они отражают послушание Иисуса Христа Богу-Отцу, и когда земные отец и мать являются достойными этого послушания.